



## ● 重点关注

# 医学入选2020考生十大热搜专业

网友观点不一，正方：学医是人生理想 反方：医生社会地位低

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）由于抗疫英雄的影响，考生学医热情大涨。日前，百度发布的《2020年高考搜索大数据报告》（以下简称“《报告》”）显示，临床医学成为2020年考生们关注的十大热搜专业，排名第10，“医学专业大学排名”相关内容搜索热度同比去年（高考倒计时100天至倒计时10天）增长164%。

该《报告》数据一经发布，迅速引爆话题热点。众多网友对“学医”各抒己见，观点不一。经多方统计，各方观点可分为“支

持派”“劝阻派”和“建议派”。“支持派”网友表示：“我从小的理想就是成为一名医生，越长大越坚定，如今如愿以偿成为一名医生，我从未后悔自己当初的选择。不要在意旁人说的苦和累，喜欢就去做！”；反对派网友则列举数当医生的缺点：时间不自由，薪酬待遇差，社会地位低……但更多的网友则是在真诚地建议：事关自己一生的职业选择，别热血，别冲动，慎重考虑。

实际上，除了这份《报告》，百度此前推出的《百

度五四青年节搜索大数据报告》也对“医学专业大学”的搜索热度进行了分析，结果显示“00后”搜索“医学专业大学”同比上涨182%。

“数据只是一种表现形式，更重要的是透过表象看实质。临床医学进入十大热搜专业反映了中国人民的态度与温度。”北京大学医学部王红漫教授接受《医师报》记者采访时表示，专业的选择不是某一学生个体的行为，有时候更多代表了家庭和家族的价值观。“这代表社会大众对医生职业的广泛

认可和肯定。”

近年来，“医生不让自己的孩子学医”等内容经常见诸于报端，以至于让大众产生“医生究竟是不是一个好职业”的疑惑，甚至对医学产生怀疑。对此，王红漫表示，很多现象口说无凭，不能人云亦云，还是需要依据确切的大数据作为支撑，用事实说话，用数据论证。她告诉记者，近年来，她曾作为北京大学医学部招生组教师在江苏、湖南等地招生，当地生源非常好，有些家长甚至凌晨还在咨询，“通过北京大学医学

部近两年的招生情况来看，总体状况非常好。”

关于常被人提及的国外学医热情高涨的现象，王红漫表示，国外医学专业的受欢迎度与医生在当地的社会地位和经济地位息息相关，而我国与之相比，还存有一定差距。“医生面临着漫长的培养过程以及高职业风险，理应拥有高社会地位和经济地位，医者的精诚（医技、医志、医德缺一不可）与社会对生命的敬畏，形成双向的良性循环，才能真正推进行业的健康发展。”

## ● 医院快讯

## 江苏省人民医院 机器人“指路”加微创助患者自如行走

医师报讯（通讯员 吴倪娜）近日，江苏省人民医院、南京医科大学第一附属医院骨科曹晓建教授查房时，偶遇一年前手术的患者王爷爷。王爷爷再次感谢了骨科团队的鼎力相救，让81岁、却连续遭遇两次骨折的自己能重新行走自如。

2019年6月，刚开展骨水泥微创手术一个月的王爷爷腰部再次骨折，甚至连同第一次注入的骨水泥也一起碎裂。更让人揪心的是，老人家几年前切除的肿瘤出现了新的转移，其脊椎骨尤其是腰椎骨的骨小梁已经被肿瘤细胞蚕食，骨架非常不稳定。

考虑到王爷爷的病情，专家团队决定为王爷爷采用机器人及骨科独创的脊柱微创通道系统辅助下的经皮椎体成形术加内固定术。

术中，余利鹏主任医师通过机器人成功规划出进入王爷爷再次发生骨折的第三节腰椎的路径，并再次精准地在骨折部位和碎裂的骨水泥块之间，重新注入骨水泥帮助其恢复椎体的形状和强度。随后曹晓建通过4个直径约为1~2厘米的小切口，成功为王爷爷打入4根实心椎弓根钉，完成了内固定，整个手术耗时大约1小时，出血量不到50毫升。

## 湖南省人民医院实施131人才工程 1个亿“重金”培育医院发展“尖子生”

医师报讯（通讯员 周瑾容 张维夏）近日，湖南省人民医院举行“131人才评审会”，包括该院儿童医学中心主任钟礼立、急诊医学科主任韩小彤等在内的24名领军人才、骨干人才申报人，走上讲台进行“PK”，接受由省委组织部、人社厅、科技厅、卫生健康委负责人才管理的相关专家的严格评审。

据了解，今年5月，《湖南省人民医院（湖南师范大学附属第一医院）“131人才工程”实施方案》（以下简称“方案”）正式发

布，表示将设3年为一个培养周期，总投入1个亿作为专项资金，通过1~2个周期，培养10名左右在国内具有一定影响力的领军人才；培养30名左右在省内具有一定权威的骨干人才；培养100名左右在院内具有发展潜力的、优秀的青年人才。

湖南省人民医院院长李小松表示，希望通过建立良好的人才培养机制，形成合理的老中青梯队生态，激发不同层次、不同专长的职工干事创业的热情才能，为三湘百姓提供优质医疗服务。

## 一人一娃 和地震赛跑



7月2日，贵州省毕节市赫章县发生4.5级地震，震源深度13千米。危急来袭之际，县人民医院新生儿科的医生第一时间“逆行”冲向病房，实习生、急诊科护士等紧随其后。他们每人抱一个宝宝往外疏散，让26个新生儿平安撤至安全地带。致敬白衣天使！

图片 / 贵州省赫章县人民医院

## 信息之窗

### 卫健委：医疗机构不得变更人体器官接受人

医师报讯 7月1日，为进一步规范人体器官移植，国家卫健委公布了《人体器官移植条例（修订草案）》。条例指出，任何组织或者个人不得摘取未满18周岁公民的活体器官，构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

《条例》修订中增加人体器官获取与分配管理有关规定。从事人体器官移植的医疗机构实施人体器官移植手术不得收取或者变相收取所移植人体器官的费用。人体器官获取组织应当使用人体器官分配系统分

配公民逝世后捐献器官，医疗机构和医务人员应当执行该系统分配结果，不得擅自变更人体器官接受人。医疗机构和医务人员禁止使用未经该系统分配的公民逝世后器官或来源不明器官实施人体器官移植手术。

此外，修订后的《条例》加强了活体器官移植管理，规定“活体器官的接受人限于活体器官捐献人的配偶、直系亲属或者三代以内旁系亲属。任何组织或者个人不得摘取未满18周岁公民的活体器官用于移植。”